
V Ý L E T N Í K

Svatý ochránce Podbořánek
     Připomínkou velkého neštěstí je socha svatého Floriána v Podbořánkách. 
Roku 1739 postihl Podbořánky ničivý požár, který zachvátil velkou část 
vesnice a způsobil obrovské škody. Na paměť katastrofy byla následující-
ho roku vztyčena ve vsi socha svatého Floriána, snad jako prosba osadníků 
před dalším podobným neštěstím, neboť svatého Floriána oslavují křesťané 
především jako ochránce před požárem. Kromě toho je přímluvcem proti 
neúrodě, povodním, suchu, je patronem hasičů, kominíků, kovářů, kameníků 
a dalších povolání, která mají co do činění s ohněm, vodou a kamením. 
Floriánův patronát a dobrodějný vliv, který mu křesťané přisuzují, souvisí 
s jeho mučednickou smrtí 4. května roku 304. Ten den byl Florián, římský 
legionář a křesťan, svržen po krutém mučení, k němuž patřilo i pálení oh-
něm a trhání kůže, s mlýnským kamenem uvázaným ke krku z mostu do řeky 
Emže v městě Lorch v Horním Rakousku. V té době vládl římské říši císař 
Dioklecián, úporný pronásledovatel křesťanů. Florián, tehdy vyšší vojenský 
hodnostář na opevněné hranici římské říše, byl podle tradice zatčen, když 

přejížděl most do Lorchu, kam se vypravil podpořit týrané souvěrce. Když se tvrdošíjně odmítal 
vzdát své víry a nezlomilo jej ani mučení, byl odsouzen k smrti utopením. Traduje se, že voják, 
který odsouzence s mostu shodil, v tu chvíli oslepl. Podivné úkazy a zázraky provázely podle 
legend i Floriánův tajný pohřeb. Nad mučedníkovým hrobem byl později vystavěn augustini-
ánský klášter, kolem nějž postupem času vzniklo městečko Svatý Florián, které má v současnosti 
přibližně šest tisíc obyvatel. Svatý Florián bývá nejčastěji zobrazen jako voják, vylévající vědro 
vody na hořící dům nebo kostel. Tato symbolika vychází z nejznámější floriánské legendy, podle
které světec jedním jediným vědrem vody zastavil požár města. Když roku 1740 obyvatelé 
Podbořánek sochu věnovali, zavázali se též, zřejmě aby získali větší přízeň svatého přímluv-
ce, že každým rokem budou také slavit svátek svatého Floriána v den jeho mučednické smrti 
4. května. Jak obyvatelé Podbořánek za svým slovem stáli, nevíme, každopádně však svatý 
Florián stráží vesnici před ohněm dodnes. V letech 1836, 1908 a 1996 byla socha opravena; 
do původní podoby byla před deseti lety obnovena i druhá socha na návsi, která představuje 
svatého Jana Nepomuckého a pochází zřejmě z poloviny 19. století.

Výletník vznikl ve spolupráci turistického průvodce www.Rakovnicko.info a týdeníku Raport.
Text: Roman Hartl, Markéta Polívková. Zpracovala kancelář Svazku měst a obcí Rakovnicka v roce 2006.

GPS (WGS 84) - N 50 03.124 E 13 27.015


